

首届“中国+中亚五国”产业与投资合作论坛举办

何立峰宣读习近平主席贺信并致辞

新华社北京2月16日电 2月16日，首届“中国+中亚五国”产业与投资合作论坛在山东青岛举办。中共中央政治局委员、国家发展改革委主任何立峰以视频连线方式出席，宣读习近平主席贺信并致辞。

何立峰在致辞中指出，习近平主席的贺信体现了对本次论坛的高度重视，我们要坚决落实好贺信要求以及习近平主席和

各国元首就深化合作、促进发展达成的共识，充分发挥“中国+中亚五国”产业与投资合作论坛平台作用，推动中国同中亚五国产业投资合作取得更加丰硕的成果。

中亚五国副总理以视频方式向论坛致辞。论坛由国家发展改革委和山东省人民政府共同主办，中亚五国驻华使馆、中外企业等近300名代表参会。

栗战书主持召开人大常委会委员长会议

建议十三届全国人大常委会第三十九次会议议程

新华社北京2月16日电 十三届全国人大常委会第一百三十三次委员长会议16日上午在北京人民大会堂举行，栗战书委员长主持。会议决定，十三届全国人大常委会第三十九次会议2月23日至24日在北京举行。

十三届全国人大常委会第三十九次会议的一项重要任务是为即将召开的十四届全国人大一次会议作准备。委员长会议建议，常委会第三十九次会议审议全国人大常委会工作报告稿；听取全国人大常委会办公厅关于十四届全国人大代表选举工作情况的报告；审议十三届全国人大常委会代表资格审查委员会关于十四届全国人大代表代表的代表资格审查报告；审议委员长会议关于提请审议十四届全国人大一次会议议程草案的议案、关于提请审议十四届全国人大一次会议主席团和秘书长名单草案的议案、关于提请审议十四届全国人大一次会议列席人员名单草案的议案。

委员长会议建议的常委会第三十九次会议议程还有：审议全国人大常委会代表资格审查委员会关于十三届全国人大个别代表的代表资格报告，审议有关任免案等。

委员长会议上，全国人大常委会秘书长杨振武就常委会第三十九次会议议程草案、日程安排和十四届全国人大一次会议议程草案、日程安排、主席团和秘书长名单草案、列席人员名单草案等作了汇报。全国人大常委会有关副秘书长、全国人大常委会专门委员会、常委会代表资格审查委员会和办公厅研究室负责人就常委会第三十九次会议有关议程作了汇报。

全国人大常委会副委员长王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华出席会议。

就美国国会众议院通过“中国在美国领土上使用高空气球决议案”

全国人大外事委员会发表声明

新华社北京2月16日电 2月16日，针对美国国会众议院通过“中国在美国领土上使用高空气球决议案”，全国人大外事委员会发表声明。全文如下：

美国国会众议院近日通过的所谓“中国在美国领土上使用高空气球决议案”刻意渲染“中国威胁”，纯属恶意炒作和政治操演。中国全国人大对此表示强烈谴责和坚决反对。

中国是一个负责任的国家，一贯严格遵守国际法，尊重各国主权和领土完整，无意侵犯任何主权国家的领土和领空。中国民用无人飞艇误入美领空完全是一起因不可抗力导致的偶然、意外事件，对美国人员和人员不构成任何威胁。中方本着负责任的态度，第一时间向美方和国际社会介绍了情况，要求美方以冷静、专业、克制方式妥善处理。但美方执意动武，蓄意造势，严重违反国际法精神和国际惯例。美国国会一些政客更是借题发挥、煽风点火，充分暴露了他们反华遏华的险恶居心。事实上，肆意干涉别国内政、侵犯他国主权、对别国大搞监视活动的恰恰是美国。

构建相互尊重、和平共处、合作共赢的中美关系，符合两国人民根本利益，也是国际社会的普遍期待。我们强烈敦促美国国会尊重事实，尊重国际法精神和国际关系基本准则，立即停止对华污蔑抹黑的错误做法，不要采取导致事态升级的举动。

我国将洛克希德·马丁公司、雷神导弹与防务公司列入不可靠实体清单

新华社北京2月16日电 商务部16日发布不可靠实体清单工作机制公告，决定将参与对台湾地区军售的洛克希德·马丁公司(Lockheed Martin Corporation)、雷神导弹与防务公司(Raytheon Missiles & Defense)列入不可靠实体清单。

公告称，为维护国家主权、安全和发展利益，根据《中华人民共和国对外贸易法》《中华人民共和国国家安全法》等有关法律，不可靠实体清单工作机制依据《不可靠实体清单规定》第二条、第八条和第十条等有关规定，决定将上述企业列入不可靠实体清单，并采取以下处理措施：

一是禁止上述企业从事与中国有关的进出口活动；二是禁止上述企业在中国境内新增投资；三是禁止上述企业高级管理人员入境；四是不批准并取消上述企业高级管理人员在中国境内工作许可、停留以及居留资格；五是对上述企业分别处以罚款，金额为《不可靠实体清单规定》实施以来各企业对台军售合同金额的两倍。

公告还提出，上述企业应当自本公告公布之日起15日内，按照相关法律法规办理缴款。若逾期不履行本决定，不可靠实体清单工作机制将依法采取加处罚款等措施。公告自公布之日起实施。

坚决整治乡村振兴领域不正之风和腐败问题

中央纪委印发意见

新华社北京2月16日电(记者孙少龙)中央纪委国家监委网站16日消息，中央纪委日前印发《关于开展乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治的意见》，要求各级纪检监察机关坚持严的基调、采取严的措施大力整治乡村振兴领域不正之风和腐败问题。

意见强调，要着力纠治政策落实和工作推进中的形式主义、官僚主义问题，围绕产业、人才、文化、生态、组织“五个振兴”，坚决纠治有令不行、有禁不止，片面理解、野蛮操作，“翻烧饼”、换频道，以及为群众

办事推诿扯皮、敷衍塞责等问题，切实推动为基层干部减负。同时，持续督促守住不发生规模性返贫底线，着力纠治返贫摸排走过场、帮扶不及时不精准，“三保障”和饮水安全等项目管护不力等问题，巩固拓展脱贫攻坚成果。

意见强调，坚决惩治粮食安全、耕地保护等战略举措落实中的腐败和作风问题，从严从重惩处国有粮仓“硕鼠”，严肃查处违法占用耕地背后的责任、腐败和作风问题，推动深化治理餐饮浪费。

意见指出，加强对重点项目、重大资

金、重要环节的监督检查，着力整治骗取套取、截留挪用惠农补贴资金，在工程建设中搞暗箱操作、权钱交易等问题，推动健全农村集体资产监管体系。强化基层监督促进乡村治理，加强对村干部特别是“一肩挑”人员的监督管理，督促深化整治“村霸”，持续推动移风易俗。

此外，意见还要求对乡村振兴领域问题线索进行“大起底”和“回头看”，对新增问题线索严查速办、动态清零，加大线索存量处置力度，严查违纪违法问题。

理论宣讲走进农村庭院

2月16日，宣讲队成员在以演唱歌曲的方式进行宣讲。当日，一场生动的理论宣讲活动在山东省威海市文登区文登营镇大店村举行，受到村民欢迎。近年来，威海市文登区积极探索基层理论宣讲新模式，由优秀党员、基层干部、致富能手、法律工作者等组成多支宣讲队，深入基层，用群众喜闻乐见的形式推动党的创新理论入人心。

新华社记者朱峥摄



两岸交流盼春归，民进党却还在抗拒？

驻点笔记

推动“小三通”常态化、恢复直航航点、开放大陆游客赴台……连日来，台湾社会推动两岸交流往来的呼声不断响起，各行各业有识之士点赞大陆释出的善意，也对民进党当局所作所为表达不满。

“随着疫情接近尾声，两岸恢复正常交流往来的态势越来越明显。”台湾工业总会大陆事务组组长黄健群撰文说，近来，大陆表示要推动“小三通”全面复航、两岸恢复直航，还强调愿意为恢复台湾农渔产品输入大陆提供便利，欢迎台湾各界人士来访。种种迹象显示，大陆正全力推动恢复两岸交流。

“千里之行，始于足下。”台湾青年企业家协会理事长林蔚丞说，交流是两岸共识，理应把握当下，推出有利交流的政策。只有让交流蔚为风潮，才能增进民众福祉。

“两岸交流正当时”“融冰时机成熟”……记者观察到，近来，岛内媒体有关两岸交流的报道越来越多，字里行间充满期待。岛内舆论呼吁，从民间交流做起务实可行。然而，民进党当局的表现却让人失望。

2月5日，台陆委会宣布，“小三通”春节专案后续常态化执行，但旅客身份仍限制为金門、马祖地区的民众及大陆配偶。这与台湾社会期待相差甚远，广大台商台生

仍无法经由“小三通”往返两岸。

岛内网友讽刺说，先是春节通航“做半套”，现在又扭扭捏捏、满心算计，简直是“开放了个寂寞”。“风传媒”评论指出，当局所谓“常态化”不过是自欺欺人，再次上演“唬弄人民的把戏”。

本月初，大陆航空主管部门已通过《海峡两岸空运协议》联系渠道促请台湾方面恢复两岸直航航点。两个星期过去了，面对台商台生热切期盼及岛内观光业者“望眼欲穿”，台当局迄今为止的答案仍是“在评估”。

为何延宕恢复直航和观光？台当局继续搬出大陆疫情“不确定性高”的理由。对此，《中国时报》社论指出，检视民进党当局因防疫下的航运政策，明显看到在政治意识形态下的歧视与双标。在疫情肆虐的欧美可以往来，对疫情相对轻微的大陆却设下重重关卡。《联合报》社论指出，自大陆入境旅客确诊率已降到2%以下，与其他境外旅客没有差异，当局拿疫情为由阻挡，是刻意托词，已无正当性。

有台媒援引台当局卫生福利主管部门统计报道指出，2022年自大陆入境旅客染疫数为217人，日本为552人；今年1月，大陆3人，日本208人。然而，台当局积极推动恢复往返日本的旅游包机，鼓励日本游客参观人潮众多的台湾灯会，“一点都不担心疫情可能扩散”。

民进党当局我行我素，让岛内各界颇为担忧。台湾工商团体“三三会”理事长林伯丰说，全面开放才有利台湾对外贸易与观光产业发展，两岸直飞航点应恢复为疫前常态。他还表示，两岸经贸是带动台湾经济成长最主要动力来源，两岸贸易要重回正轨，台当局应以具体实际行动来缓和两岸关系。

“赔钱生意没人做，站在观光业者立场，当然就是要人潮！”屏东县民俗协会总干事刘协达的一番话，道尽业者心声。据垦丁公园管理处统计，去年游客201万人次，而2014年最高峰时期为837万人次。屏东县观光协会总干事张福生说，疫情影响和大陆游客锐减是主因。

刚卸台湾海基会代理董事长一职的许胜雄日前向媒体直言，疫情已缓和，两岸交流应该要恢复。两岸和平稳定事关区域安全、人民福祉，两岸没有道理不互动。他表示，台湾工商团体赴大陆走访等交流互动都是正面的，应该尽快推动陆客来台，增加两岸直航航点、航班。

期待尽快恢复两岸正常交流往来，是岛内主流民意，但人们忧心，民进党当局依旧抱持“反中”政治考量，会让台湾持续陷于困境。恰如《联合报》社论所言，民进党若继续以“抗中保台”阻挡两岸交流，将受到民众厌恶。

据新华社台北2月16日电

生态环境部公布重点排污单位自动监控弄虚作假典型案例

虚作假违法犯罪专项行动，重拳打击篡改、伪造自动监测数据行为。

截至2022年10月，全国共查处自动监测数据弄虚作假案件269起，合计罚款2000余万元，专项行动取得明显成效。

此次公布的典型案例包括：浙江宁波维欣家纺有限公司篡改自动监测数据逃

避监管案、安徽临泉县胡台新型建材有限公司篡改自动监测数据案、江苏新沂众客食品有限公司伪造自动监测数据案、江西赣州江苏坤奕环境技术股份有限公司篡改自动监测数据案、河南郑州新密市金门污水处理有限公司篡改伪造监测数据案、云南玉溪晨晨纸业有限公司篡改自动监测数据逃避监管案。

一号文件解读

今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，2022年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接深化之年。日前公布的中央一号文件提出，巩固拓展脱贫攻坚成果。坚决守住不发生规模性返贫底线。压紧压实各级巩固拓展脱贫攻坚成果责任，确保不松劲、不跑偏。强化防止返贫动态监测。

巩固拓展脱贫攻坚成果是乡村全面振兴的基础和前提。中央一号文件起草组有关成员表示，2023年中央一号文件将防止规模性返贫作为全面推进乡村振兴的底线任务进行具体部署。必须持续压紧压实巩固拓展脱贫攻坚成果责任，坚决防止出现整村整乡返贫现象，加快脱贫地区和脱贫群众发展步伐，不断缩小收入差距、发展差距，让脱贫群众生活越过越好。

如何落实中央一号文件精神，不断巩固拓展脱贫攻坚成果？中央一号文件起草组有关成员认为，主要从以下三个方面着手：一是强化防止返贫动态监测和精准帮扶。健全防止返贫监测机制，通过个人申报、干部走访、部门筛查预警等渠道开展常态化监测，做到不漏一户一人，发挥好预警响应作用，切实做到早发现、早干预、早帮扶。二是增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力。把增加脱贫群众收入作为根本措施，把促进脱贫县加快发展作为主攻方向，用发展的办法让脱贫成果更加稳固、更可持续。三是落实好各项帮扶政策举措。确保巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接政策稳定。

中央一号文件提出，扎实推进宜居宜业和美乡村建设。加强村庄规划建设。扎实推进农村人居环境整治提升。持续加强乡村基础设施建设。提升基本公共服务能力。

中央一号文件起草组有关成员表示，2023年中央一号文件对扎实推进宜居宜业和美乡村建设作出重点部署。必须紧紧围绕逐步使农村基本具备现代生活条件这个目标，扎实推进乡村发展、乡村建设和乡村治理，推动乡村由表及里、形神兼备的全面提升，让农民就地能够过上现代文明生活。在具体实施上，应该着重加大以下三个方面：

——稳扎稳打推进乡村建设。要加强村庄规划建设，合理确定村庄布局和建设边界，立足乡土特征、地域特点和民族特色提升村庄风貌，严禁违背农民意愿撤并村庄、搞大社区、防止大拆大建、盲目建牌楼亭廊“堆盆景”。

——推动乡村产业高质量发展。乡村不仅要宜居，还要宜业。只有乡村产业兴旺起来，才能带动资金、技术、人才等更多流向农村，农村才有活力、有人气、有奔头。要按照“土特产”三个字要求，依托农业农村特色资源，开发农业多种功能，挖掘乡村多元价值，因地制宜选准产业发展突破口，发挥三次产业融合的乘数效应，着力强龙头、补链条、兴业态、树品牌，提升产业市场竞争力和抗风险能力，带动农民就地就近就业创业。

——加强乡村治理和农村精神文明建设。我国自古以来崇尚和的理念，讲求惠风和畅、人心和善、和衷共济。与美丽乡村相比，和美乡村是对乡村建设内涵和目标的进一步丰富和拓展，强调乡村塑形与铸魂并重、物质文明与精神文明协调，以和的理念滋润人心、德化人心、凝聚人心，确保农村人心向善、稳定安宁。

(记者侯雪静)

新华社北京2月16日电

巩固拓展脱贫攻坚成果 建设宜居宜业和美乡村